هيئة الامم المتحدة للمرأة ولجنة وضع المرأة
انا اسمي جيهان احمد أبو طالب انا بشتغل خبير دعم برامج ببرنامج بهيئة الأمم المتحدة للمرأة و بعمل على التنسيق بين جامعة الدول العروبية و بصفة خاصة إدارة المرأة و الطفولة وجامعة الدول العربية فيما يخص البرامج المشتركة مابينهم. 
هيئة الأمم المتحدة للمرأة هي الهيئة التابعة للأمم المتحدة المعنية بالمساواة بين الجنسين وتمكين المرأة وهي النصير العالمي لقضايا المرأة والفتاة بشكل خاص تم انشائها بموجب قرار من الجمعية العامة للأمم المتحدة في ٢٠١٠ وكانت دي خطوة تاريخية لان تكون فيه هيئة معنية بشؤن المرأة فقط.
فيما يخص ليه هيئة الأمم المتحدة شريك أساسي او ليه تم عمل هذه الهيئة هي الهيئة دي بتساعد او بتدعم الهيئات الحكومية زي مثلا لجنة وضع المرأة الى بتعقد في نيويورك الي هي بتضع السياسات و المعايير و القواعد العالمية الي ممكن  الدول تلجئ ليها عند مثلا تنفيذ قوانين او سياسات معنية بالمرأة وكمان عشان تساعد الدول على تنفيذ هذه المعايير و عشان تقدم الدعم التقني و المالي الملائم للبلدان وكمان هيئة الأمم المتحدة بتسعى انها تعمل شراكات فعالة مع المجتمع المدني  و هي ملزمة امام الامم المتحدة بتحقيق الالتزامات الخاصة بالمساواة بين الجنسين تمكين المرأة سواء سياسيا او اقتصاديا او اجتماعيا.

لجنة وضع المرأة هي لجنة بتعقد سنويا و هي بتتبع للمجلس الاقتصادي و الاجتماعي للأمم المتحدة و بيتم جمع جميع السيدات  من دول العالم المعنيين بقضايا المرأة و بيناقشوا كل سنة موضوع ذو أولوية الموضوع ده بيتم مناقشة مستفيضة فيه عن اذاي يتعملله معايير او اذاي الدول تقدر تلتزم تعمل معايير او تلجئ لهذا البيان الي بيطلع في وضع سياستها الوطنية فالدروة دي حتقعد هي الدورة ٦٣ للجنة وضع المرأة و ستعقد من ١٢-٢٢ مارس بمقر الأمم المتحدة بنيويورك و ستنظر في موضوع مهم جدا و حتى مهم للدول العربية هو نظم الحماية الاجتماعية و الاستفادة من الخدمات العامة و البنية التحتية المستدامة لتحقيق المساواة بين الجنسين.

دكتورة مايا مرسي رئيس المجلس القومي للمرأة مصر. أولا لجنة وضع المرأة في نيويورك بتحصل كل سنة لسنه دي اتشرفنا في مصر ان احنا استضفنا المشاورات ما قبل اجتماعات الامم المتحده  الافريقية و أيضا ما قبل الاجتماعات الافريقية في مصر الاثنين حصل فيهم تناغم و عمل مشترك مع كمان هيئة الأمم المتحدة للمرأة الفكرة ان كل مجموعة كل منطقة تخرج برسائل خاصة في الملف المعني بالدراسة في الأمم المتحدة السنه دي الملف المعني بالدراسة هو الحماية الاجتماعية فبندرس على المستويين العربي و الافريقي ما هي الرسائل الي محتاجنها في المنطقة العربية ما هي الرسائل التي يجب ان تتضمن على المستوى الدولي ما هي التحفظات بتاعتنا على هذا الاطار ما هي النجاحات و ما هي الخفقات الي حصلت في دولنا وبالتالي نقدر ان المنطقة العربية و المنطقة الافريقية لها تواجد على المستوى الدولي أيضا بنحرك ستيتمنت بيان من المنطقة العربية و الافريقية بأذن الله بيعلن فيه للجنة وضع المرأة في نيو يورك في مارس انشاء الله.
UN women and the Commission on the Status of Women
“My name is Jehan Ahmed Abo Taleb and I’m a program support expert in a program in UN women, I work on coordinating between the League of Arab States in the women and children department and the UN women program. UN women is a department affiliated with the UN concerning gender equality and women empowerment, it’s a global advocate for women’s issues and girls issues too in particular. It was created under an obligatory decision from the UN General Assembly in 2010 which was a historic step since there has never been an organization dedicated to women only. Concerning why the UN is a main partner or why this organization was made in the first place; it’s because it helps or supports government organizations like the Commission on the Status of Women that’s held annually in NewYork which is affiliated with the Economic and Social council of the UN. Women worldwide concerned with women’s issues are gathered to annually discuss a priority issue that’s thoroughly discussed about how to establish standards for it and make countries commit to them. The next session to be held will be the 63rd Session for The Commission on the Status of Women, it’ll be held from the 12th til the 22nd of March located in the UN Headquarters in NewYork. They’ll be looking into an issue that’s really important especially to Arab countries too; which includes social security systems, access to public services and a sustainable infrastructure for gender equality.”
“Doctor Maya Morsy is the president of the National Council of Women in Egypt. The Commission on the Status of Women is held annually in NewYork, this year we were honored to host the pre-session consultations of the United Nations and also pre the African meetings too. In Egypt, harmony happened between the two, joint action occurred and some joint work with UN women too. It’s about every group in every region coming out with certain messages about the project under study with the UN. This year the project in question is social security, so we’re studying it on an Arabic and African level, what are the messages we need in the Arab region and what are the messages we need to include on an international level, and importantly the reservations we have on this context too, we need to also acknowledge the successes and failures we had in our countries. This way we can internationally establish our presence as Arab and African regions. We’re also going to announce a statement on women’s condition to the committee in NewYork in March.’’
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